

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Plevnei No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 375+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus Cheltuieli de înmănare Lei 50
Autorități, Instituții 10.000 Lei pe an

Lupta poporului

Reprezentanții muncitorilor, țărănilor și intelectualilor cinstiți pășesc hotărât în mijlocul poporului, pentru a rezolva împreună cu poporul drepturile lor juste și pentru a încuraja poporul muncitor la sporirea producției pentru obținerea cu un ceas mai de timpuriu a distrugerii hitlerismului și obținerea victoriei unei democrații reale. Prin acest contact cu poporul — nu în scopuri electorale demagogice, — ci pentru educație cetățenească, se pășeste categoric la realizarea unei vieți democratice în spirit și fapte.

Frontul Național Democrat prin reprezentanții săi încrează în mijlocul poporului, alături cu poporul pentru a asigura o viață mai bună. Rezultatele concrete se observă. Muncitorimea conștientă, scăpată de tirania fascistă, din proprie inițiativă realizează purificarea vieții economice și sociale în întreprinderi de elementele fasciste, reacționare. În București, la Malaxa, Uzinele de Gaz și Electricitate, S. T. B., în Valea Jiului, la Astra din Arad, la Industria Agricolă Ardeleană din Arad și în toată țara muncitorimea da lupta în mod hotărât înocind conducătorii fasciști cu conducători cinstiți și democrați. Poporul conștient, dormică de o viață mai bună, pășeste sincer la realizarea vieții publice alegând noii conducători ai administrațiilor locale. Reprezentanții Frontului Național Democrat, abolind democrația formală a partidului „istoric”, alături de popor activează zi de zi pentru democratizarea țării. Pe teren și nu din birou se cunoaște viața reală și se pot lua măsuri imediate și eficiente pentru remedierea dezastrului economic și politice în care ne găsim în prezent.

Gheorghiu-Dej, reprezentantul muncitorilor din guvern, în Valea Jiului se interesează de viața mizerabilă a muncitorimii, îndemnând muncitorimea la muncă pentru ridicarea producției, necesară continuării războiului, luând măsuri practice și imediate pentru îmbunătățirea și situații materiale și morale a minerilor. Dl. Patrășcanu procedează la fel în mijlocul muncitorilor dela S.T.B., dl. Lotar Kădăceanu vizitează sindicatele din toată țara, interesându-se de revindicările lor. Dl. Zaroni, pe teren ia toate măsurile eficace pentru buna desvoltare a agriculturii, absolut necesară pentru românii în momentul actual. Dl. Voitec vizitează personal librăriile și anticăriturile pentru a supraviețui la curățirea vieții culturale de cărțile și broșurile cu conținut fascist reacționar.

În acest timp, când toți reprezentanții poporului în guvern caută sincer să îmbunătățească situația și morală a țării, să îndeplinească real condițiile de armistițiu, elementele reacționare și antidemocratice din guvern, prin măsuri abuzive împiedică voința poporului, de a-și alege singur conducătorii, falsificând viața publică românească.

Când democrația era pe placul partidelor „istorice”, masele populare, revendicându-și dreptul la viață au fost mitralierate de reprezentan-

200.000 de cetățeni ai Capitalei au manifestat pentru un guvern al Frontului Național Democrat

Cine răspunde pentru asasinatele dela „Apărătorii Patriei”

Săptămâna trecută au fost omorâți în cartierul „Apărătorii Patriei” din București doi muncitori, cari au luat parte la un festival aranjat pentru a ajuta la războiul de pe frontul Ardealului. Elementele fasciste au trecut deci la un atac deschis, cu arme contra maselor democratice, sincer patriotice.

Presă democrată a întregii țări protestează în modul cel mai energic contra acestor fapte mărunte și

cere insistent îndepărtarea ministrului de interne Penescu, care vină atitudinea sa trece pe urmele fostului ministru Aldea.

Peste 200.000 de muncitori și inte-

lectuali, bărbați, femei și tineri au luat parte la înmormântarea muncitorilor Cozea Ioan și Șercăianu Constantin, cari au fost asasinați mișionește de uneltele elemente reacționare. După oficierea unei slujbe religioase, a luat cuvântul d. Chivu Stoica, accentuând că cei doi muncitori au fost asasinați când îndeplineau o operă de înaltă încredințare, căutând să strângă ajutoare pentru luptătorii de pe frontul Ardealului.

Din partea „Apărării Patriotice” a vorbit d. Bagu Vasile, cerând plecarea ministrului de interne Penescu. D. Gh. Apostol a vorbit din partea Sindicatelor, spunând următoarele:

„Poporul român va trece la fapte”

„Comisia de organizare a mișcării sindicale protestează cu hotărâre și cu energie împotriva bandiților hitleriști, împotriva acelor cari i-au răpus pe acești tovarăși. Considerăm ca autori morali ai acestui atac pe sabotorii din guvern. Considerăm ca autor moral pe Penescu. (Strigăte: Jos Penescu). Clasa muncitoare unită, poporul român nu va mai demonstra strigând numai lozinci, ci va trece la acțiuni imediate pentru realizarea tuturor dorințelor clasei muncitoare și a poporului român. (Strigăte: Vom lupta).

Poporul român va trebui ca în cel mai scurt timp să aducă în fruntea țării un guvern al Frontului Național Democrat.

(Strigăte: Vrem guvern Național Democrat).

Muncitori, trebuie să ne considerăm mobilizați la luptă, să răspundeți hotărât la toate apelurile Frontului Național Democrat.”

Din partea Partidului Comunist a vorbit d. ministru Gheorghiu-Dej, spunând între altele următoarele:

„Astăzi, tovarăși, muncitori și muncitoare v-ați adunat aici în jurul catafalcului celor două victime, nu pentru a plânge, nu pentru a ne lamenta, ci pentru a cere răzbunare împotriva celor cari atacă din umbră,

mișionește, libertățile noastre dobândite cu atâta sacrificiu.” (Mulțimea strigă: Vom lupta).

Cine este de vină?

După părerea noastră, tovarăși, de vină sunt autoritățile în fruntea cărora stă ministrul actual de interne Penescu.

(Sutele de mii de cetățeni, într'un singur glas strigă: Jos cu Penescu, arestați-l!)

De vină este politica dusă de anumii conducători ai partidelor, așa zise istorice și în primul rând ai partidului național-țărănesc. (Cetățenii strigă: Jos conducerea partidului național-țărănesc).

De vină este politica nenorocită, politica greșită, prăpăstioasă dusă de către d. Iuliu Maniu, responsabil mo-

ral de cele ce s'au petrecut în decurs dela 23 August și până astăzi în țara românească. Datorită gârziilor d-sale, supranumite gârziile Iuliu Maniu, datorită măsurilor înarmate și conduse de către d-sa inermal.

datorită politicii de a lăsa poarta deschisă gardiștilor de fier în sânul partidului național țărănesc, datorită încurajării acțiunilor resturilor gârzi de fier, după 23 August 1944, s'a putut întâmpla ceea ce s'a întâmplat.

Trebuie să se termine cu această politică. Până când nu vor fi arestați și pedepsiți criminalii de război, până când nu vor fi arestați și internați toți fasciștii cunoscuți și activați, până când nu va fi curățată armata de elementele reacționare și fasciste, până când nu vor fi înlăturate toate elementele cari stau piedică în calea democratizării țării până atunci nu poate fi vorba de o democrație reală în țara aceasta.

Vouă, dragi tovarăși și tovarășe, muncitorimii dela oraș și sate și tuturor bunilor democrați vă revine sarcina să înlăturați toate aceste elemente. (Într'un singur glas cetățenii strigă: „Vom lupta”)

Cu sprijinul vostru Frontul Național Democrat și ministrii săi din guvern vor putea să ducă la îndeplinire acele sarcini cari au fost expuse în Platforma Frontului Național Democrat.

Mulțimea adunată a votat următoarea moțiune:

Protest contra politicii antidemocratice

„Muncitorii, funcționarii și toți cetățenii Capitalei, adunați într'o demonstrație uriașă pentru a manifesta împotriva asasinării muncitorilor partizani de către elementele hitleriste din armată,

protestează împotriva politicii antidemocratice și antinaționale dusă de unii din membrii guvernului în frunte cu ministrul de interne Penescu;

Protestează împotriva sabotării aplicării generosului armistițiu oferit de națiunile aliate în frunte cu Uniunea Sovietică, sabotare datorită a-

celorași elemente reacționare și profasciste de teapa lui Penescu;

protestează împotriva ascunderii și neareștării criminalilor de război, fasciștilor și sabotajilor din aparatul de stat și din întreprinderile particulare;

protestează împotriva împiedicării reformelor celor mai urgente propuse în platforma F. N. D., fără de care nu se poate concepe o reală democratizare și o redresare economică a țării.

(Continuare în pagina 6-a)

ții acestor partide. Exemplul: Valea Jiului și a muncitorilor dela Grivița. Azi, când poporul pășeste la realizarea democrației integrale în strânsă colaborare cu conducătorii lor, reprezentanții partidelor „istorice” recurg la metodele lor lase, practicate de ei întotdeauna când poporul vrea să devină un factor viu în viața politică a Statului. Partidele „istorice” cu metode „istorice” folosite de ei, prin acte de teroare caută să intimideze poporul în lupta sa pentru libertate. Prin politica lor șovinistă

caută să dezbine poporul în lupta lui pentru conlucrarea sinceră cu toate naționalitățile.

Poporul care a suferit atât de mult, nu se mai lasă sedus. Acest război nu este un război în care poporul își se cer numai sacrificii pentru interesele unei clici reacționare, ci este un război just pentru libertatea poporului, care odată terminat, abia atunci va începe lupta pentru realizarea unei vieți democratice în care întregului popor să i-se asigure drepturile și condițiile de viață umană.

Astăzi poporul din toată țara strigă: „Jos cu urmașul lui Aldea, actualul ministru de Interne Penescu”, care trebuie să răspundă pentru martirii muncitorimii căzuți în comună „Apărătorii Patriei”.

Întreg poporul împreună cu reprezentanții lui din guvern, nu se va mai lăsa împiedicat de ramășițele și cioburile reacționare, aflate în țară sau în guvern, ci va duce lupta pentru realizarea și stabilirea unei vieți libere și democratice în toată țara.

BELLE PETRE

ULTIMA ORA

Trupele americane au pătruns în inima regiunii industriale de armament germane

300.000 de prizonieri germani dela debarcare

LONDRA. — Trupele aliate se apropie de Ruhr și Saar pe un front larg și pricinuesc inamicului mari pierderi în oameni și material.

In regiunea Ruhrului trupele americane au cucerit orașele Linden și Wetzlar, pe pământ german. In regiunea Saar trupele aliate se găsesc în patru puncte pe teritoriul german. Aici germanii au contraatacat de 28 ori, fără însă a putea obține niciun rezultat.

In Alsacia trupele armatei a 7-a americane și armata 1-a franceză presează pe inamic pe aceiași fașie îngustă de pământ care se găsește în mâinile lui.

Unitățile armatei a 1-a franceze se apropie de calea ferată Strasbourg-Colmar.

In cursul zilei de ieri aviația americană în cadrul celui mai mare atac aerian al războiului, a bombardat instalațiile uzinelor de fabricat benzină sintetică. Avioanele americane au fost întâmpinate de un violent foc de artilerie antiaeriană, aparatele de vânătoare germane însă nu și au făcut apariția. Din acest fapt se deduce că germanii duc mare lipsă de benzină în această regiune, iar din cauza transporturilor dezorganizate din alte regiuni se transportă foarte greu.

Deasemenea în cursul zilei de ieri au fost bombardate puternic orașele Duisburg și Hamburg.

Postul de radio New-York a comunicat azi noapte că

trupele americane sunt la periferiile orașului Saarlauten.

Germanii sunt siliți să abandoneze teren și au pierderi mari în oameni. In termen de 15 zile armatele a 3-a și a 5-a au făcut peste 35.000 prizonieri germani. Iar dela debarcarea pe coastele Franței

trupele aliate au luat în total 800 mii prizonieri din rândurile trupelor de elită ale Germaniei.

Azi, mareșalul Rundstedt nu mai are rezerve, ci se limitează la trupele de Volksturm, cari sunt oameni obosiți, bătrâni și fără experiență de luptă. Sunt semnalate multe cazuri când oamenii din Volksturm au lăsat panterolele lor și

au intrat în rândurile partizanilor germani cari luptă contra oameșilor lui Himmler.

D. Stimson ministrul de războiu al Statelor Unite

„In Germania se pregătește o mare schimbare politică”

D. Stimson, ministrul de războiu al Statelor Unite, a declarat ieri în fața Senatului american că în Germania se pregătesc mari evenimente și nu este exclus o mare schimbare politică în urma victoriilor obținute de trupele Națiunilor Unite.

Străile cari sosesc din diferite state neutre confirmă că Germania este în pragul unor mari decizii. Poporul german își strânge rândurile pentru a lua armele în mod deschis și hotărât contra călăilor lui Himmler, ale căror fărâdelegi nu se mai pot tolera.

Se întâmplă încercuirea Budapestei

MOSCOVA. — Trupele sovietice înaintează în Ungaria în formă de clește din Sud și Nord, cu scopul de a deflanca Budapesta și a încercui pe inamic care luptă cu disperare în fața capitalei maghiare.

Pe frontul de Răsărit evenimentul cel mai important al zilei de ieri a fost înaintarea trupelor mareșalului Tolbuchin în Ungaria de Vest. Armata Roșie

a ocupat aici localitatea Sasd și au ajuns în apropierea localității Dombóvár.

Lupte deosebit de înverșunare sunt în curs lângă orașul Székszard, la 120 km. Sud de Budapesta. In cursul luptelor zilelor trecute mai mult de 5000 de soldați maghiari și germani au căzut prizonieri.

Comentatorul militar dela radio Londra arată că în urma străpunerii lui de rezistență germană de peste Dunare, lupta pentru Ungaria a sosit la ultimul capitol. Ocuparea orașului Mohacs amintește națiunea maghiară la catastrofa istorică, dar

cucerirea orașului Pécs e o adevărată catastrofă strategică și economică.

Acest oraș e centrul minelor de cărbuni maghiare și în consecință centrul muncitorimii conștiente și progresiste a acestui regiuni. Mineii eliberați ai regiunii Pécs vor forma avangarda împotriva fascismului maghiar. Prin ocuparea acestei regiuni,

trupele sovietice s'au apropiat și de izvoarele petrolifere dela Lispe, amenințând direct ultima posibilitate de aprovizionare a germanilor cu păcură.

In afară de toate acestea, prin ocuparea acestei regiuni miniere, s'a pus la capăt aprovizionării Budapestei cu cărbuni. Minele din Ungaria de Nord nu mai pot furniza pentru capitala maghiară de când nodul de cale ferată a fost ocupat de Armata Roșie. In afară de unele mine carbonifere din apropierea graniței Austriei, Ungaria nu mai dispune de mine de cărbuni.

In legătură cu situația din Ungaria ziarul „Pravda” scrie următoarele: „Strategia sovietică a învins toate obstacolele ridicate de către germani în calea noastră. Inaltul comandament german a folosit fier, oțel, beton, mine și electricitate pentru a stăvili înaintarea noastră. Au folosit toate avantajele terenului pe care se dădeau luptele, și au aplicat toate șiret-

licurile pentru a împiedeca revărsarea armatelor noastre spre inima Reichului.

Armata Roșie a trecut peste toate obstacolele, a forțat Donul, Niprul, Nistrul, a trecut peste crestele Carpaților și

acum luptăm pe malul drept al Dunării. Acele poziții, de care germanii spuneau că sunt inaccesibile, azi toate sunt în mâinile noastre.

In toate bătăliile am înfrânt pe inamicul care azi sângerând din greu, se retrage spre frontierele sale pe cari în unele puncte trupele noastre le-au și depășit.

Biruințele raportate recent de către armatele mareșalului Tolbuchin vor deschide o nouă serie de victorii contra Germaniei Hitleriste.”

200.000 de cetățeni ai Capitalei au manifestat pentru un guvern al Frontului Național Democrat

(Urmare din pag. 1-a)

Pentru a împiedica prăbușirea țării în care vor s'o împingă elementele reacționare și profasciste:

Cerem înlăturarea din guvern a tuturor reacționarilor în frunte cu ministrul de interne Penescu. Cerem arestarea lui Penescu! Cerem Frontului Național Democrat să ia în mână frâiele guvernării!

Cerem aducerea la ministerul Armatei a generalului Vasiliu-Rășcanu,

pentru a alunga pe hitleriști din armată și a democratiza armata.

Cerem măsuri hotărâte pentru aplicarea integrală și fără rezerve a tuturor condițiilor armistițiului.

Cerem curățirea radicală a întregului aparat de stat și a întreprinderilor particulare de toate elementele legionare și sabotoare.

Cerem arestarea criminalilor de războiu;

Vrem prietenie sinceră cu popoarele Uniunii Sovietice;

Situația pe scurt

— Trupele franceze înaintează repede pe frontul alsacian.

— Trupele hitleriste apără cu disperare centrele industriei din Apusul Germaniei.

— Germania anunță că încă 52 de divizii sovietice au atacat frontul nord-estic.

— Un arc perfect al trupelor aliate și sovietice inconjoară Germania.

— 20 de înalți magistrați francezi au fost demisi printr'un decret.

— Presa suedeză, atacând Germania, spune: Suedia este o țară democratică unde jaful se numește jaf și distrugerile pe care ni le fac hitleriștii nu se pot numi astfel.

— Rușii nu uită. a observat Mareșalul Stalin, că Japonia a încălcat de mai multe ori teritoriul rus.

— Presidiumul de eliberare al Iugoslaviei a dat o dispoziție de trecere în proprietatea Statului a bunurilor germane din Iugoslavia.

— Ziarul „Viitorul” a fost sancționat cu suspendarea pe 4 zile.

Poșta-radio pentru soldați

BUCUREȘTI. — Marele Stat Major al Armatei aduce la cunoștință că societatea de radiodifuziune, începând dela 1 Decembrie 1944, a introdus poșta de radio pentru vitejii noștri soldați cari luptă pe front, precum și pentru răniții cari se găsesc în spitale.

Difuziunea se va face în fiecare zi între orele 11-12. Cei cari doresc să utilizeze poșta de radio, vor adresa scrisorile lor la societatea de radiodifuziune București.

UNIUNEA EVREILOR DEMOCRATI comunică că șezătoarea culturală anunțată pentru Duminecă, orele 3 în sala Liceului Evreesc, a anăunțată.

AVIZ IMPORTANT PT. EVREI!

Toți evreii cari au lucrat la întreprinderea Comunei Arad în anul 1942, să se prezinte la Comunitatea Ortodoxă pentru ridicarea drepturilor lor în zilele de 5, 6 și 7 Decembrie c. după masă între orele 14-16.

Comitetul

Astăzi **Duminecă 3 Decembrie**, ora 2 și jumătate are loc un

CEAI DANSANT

în sala mare a **Camerei de Muncă**, în cadrul „**Săptămânii Ardealului**” pentru ajutorarea celor din Ardealul de Nord.

Sub patronajul capilor bisericicii, societăților de binefacere, a autorităților și a „**Apărării Patriotice**”.